

“两廊共舞”挺起章丘产业发展脊梁

国家级明水经济技术开发区聚焦产业链抓招商强产业

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 安旭生

聚焦智能智造走廊： 引实体,强制造 高端装备制造业成势

制造业是明水经济技术开发区的立区之本、强区之路。提到制造业，“济南制造看章丘，章丘制造在开发区”已成为一种共识。从2005年交通装备、机械制造产业雏形的形成，到现在千亿级高端装备制造产业的打造，明水经济技术开发区将产业链思维贯穿始终，坚定不移招引实体经济，打下了良好的制造业基础。以汽车制造产业为例，从2005年中国重汽章丘工业园的签约落户，到现在成为全国最大的重型汽车生产基地；从中集车辆（山东）有限公司2005年生产出章丘历史上第一辆汽车，到现在成为全国最大冷藏专用车生产基地，明水经济技术开发区已在汽车制造产业上形成了“链主”企业带动产业链条“舞动”的良好生态。

2021年2月6日，明水经济技术开发区管委会搬迁至世纪大道中意高端前沿产业园。恰逢当日济南“东强”战略方案公布，提出了八大重点发展方向，其中之一是“以国家级开发区为载体，打造以高端实体制造业为主体的智能智造走廊”。明水经开区主动融入“东强”战略，抢抓智能智造走廊

完整的产业链是构建现代产业体系的重要支撑。国家级明水经济技术开发区抢抓“东强”战略机遇，依托经十东路齐鲁科创大走廊和世纪大道智能智造走廊两条“黄金”廊道，聚焦产业链抓招商、强产业，开启了产业补链强链的新路子、新征程。



以国家级开发区为载体，打造以高端实体制造业为主体的智能智造走廊。

规划契机，主动作为，将原卓达工业园340余亩闲置低效土地进行盘活提升，并结合周边工业用地，规划建设了济南（明水）汽车制造产业园，借势中国重汽的龙头带动作用，成立汽车及智能智造走廊招商专班，主攻汽车产业链条上下游企业，引进的重汽配套企业华曼汽车实现了当年签约、当年开工、当年投产达效。签约落地的临工智能装备产业园、华润雪花啤酒70万吨工厂、冰轮集团济南生产基地、山东载信智慧物流园等重大项目也已陆续开工建

设。全部投产达效后，将进一步壮大制造业规模，推动高端装备制造业向千亿级规模突破。

聚焦齐鲁科创大走廊： 发力“三新”，专注创新 打造区域创新新引擎

齐鲁科创大走廊作为省级重大战略，明水经济技术开发区地处东部“龙头”，已经布局了龙山人工智能谷、蓝海领航大数据产业园、中白新材料产业园等科创平台。

如何让齐鲁科创大走廊的活力激发出来、让创新要素集聚起来，是明水经开区始终抓在手上的核心工作。今年省委“十大创新”和市委“十二项改革创新行动”，让明水经开区认识到，必须把创新摆在突出位置，这是齐鲁科创大走廊活起来的关键。成立的山东首家新材料领域新型研发机构——山东先进材料

联合研究院，已成为新材料产业领域的新生力量。联合十余家单位成立联合实验室、公共实验室20余个，策划成果转化30余项，尤其是千吨级超高强超高分子量聚丙烯纤维项目已突破规模化生产关键技术，量产后可有效减少对国外高端产品的进口依赖性。持之以恒抓企业创新，鼓励引导企业加大研发投入，增强自主创新能力。目前拥有1家国家工程实验室、4家国家企业技术中心、4家国家众创空间和科技孵化器、50余家省级研发机构、合作院士15人，已成为章丘科技创新主要承载地和科创成果重要转化区。

齐鲁科创大走廊不仅要活，还要强。如何强，动力在项目。聚焦科创走廊开展招商是明水经开区今年重点突破的核心工作，抽调专业力量成立科创走廊招商专班，聚焦新材料、新医药、新信息产业，统筹服务好齐鲁科创大走廊上的龙山人工智能谷、蓝海领航大数据产业园、中白新材料产业园、山东先进材料联合研究院、济东智造新城等各类平台的招商工作，建立联动、信息共享机制，与汽车及智能智造走廊招商专班“两翼齐飞”。

下一步，明水经济技术开发区将持续在“两廊”上深耕细作，抓招商、聚资源，引项目、强产业，坚持产业链布局创新链，做实创新链助推产业链，实现两廊互动、两廊共舞，挺起章丘产业发展脊梁。

打造人居环境典范 绘就美丽乡村新画卷

明水街道荣获“2021年度济南市农村人居环境整治突出镇街”荣誉称号

近日，济南市委农业农村委员会办公室发布《关于通报表扬2021年度全市农村人居环境整治工作突出集体和个人的通知》，明水街道荣获“2021年度济南市农村人居环境整治突出镇街”荣誉称号，明水街道便民服务中心主任周明东荣获“2021年度济南市农村人居环境整治突出个人”荣誉称号。近年来，明水街道始终坚持高位部署、顶格推进，农村人居环境整治持续取得明显成效。2021年3月份排名济南市第一，2021年12月份排名济南市第二，在章丘区每月一次检查考核中一直稳居第一，2021全区群众满意度测评获第一名。



四月的明水一派绿意葱茏。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 白洁

以德育建设为契机 营造环境整治浓厚氛围

农村人居环境整治，最难的是观念的改变。明水街道以开展“立德树人·德育明水”系统工程建设为契机，让广大干部树正风、立正气，让广大群众知美丑、知善恶、感恩恩、树新风。对农村人居环境整治工作，总结归纳八句顺口溜——“天上蜘蛛网，地上杂货场，污水满街淌，制度要上墙，农业废物要清场，美化、亮化、硬化、垃圾处理要跟上，美好习惯人人讲，常态管理新时尚”，真正让各级干部和党员群众了然于胸、烂熟于心。

坚持问题导向 开启2.0版“美颜模式”

明水街道始终坚持问题导向，在明确整治内容和标准的基础上，瞄准薄弱点，突破落后点，不断强化治本措施，全力攻坚，持续提升整治绩效，推动人居环境整治落到实处。

立典型样板，连点成线，扩点成面。每个管理区有典型村，每个村居有样板户、样板街，辐射带动周边村和周边户比学赶帮超，进一步提升街道人居环境整治的整体水平。敢于碰硬，出重拳治顽疾。办事处真抓。主要领导大会小会讲，乡村振兴办大街小巷转，发现问题，立即责令整改。村书记真抓。各村居书记和“两委”思想认识到位，村村之间、管区管区之间互相参观学习，群众意识提高，从人居环境改善中体会到实实在在的好处。乡村振兴、美丽乡村、人居环境、垃圾分类统筹安排。从人居环境整治清脏治乱的1.0版向人居环境美化亮化的2.0版提升，清理出的场地绿化亮化美化，以新时尚代替旧恶习，积极争取各种涉农资金整合使用，进一步提升农村人居环境整治的整体质量和水平。

按照优、中、劣分档考核 助力环境整治常态长效

农村人居环境综合整治，需要久久为功。明水街道积极研究探讨，建立健全相关制度，五位一体，靶向定力，初步构建起农村人居环境整治长效机制。

不定期督查制度。每月不定期对各村居人居环境整治工作进行明察暗访，发现问题，建立台账，立即责令整改、限期销号。定期考核制度。在各村居农村人居环境整治工作自查评分的基础上，根据办事处督查情况、上级暗访通报情况、群众热线反映情况，按照优、中、劣分档考核。分期动态奖惩制度。街道根据考核情况，分档动态奖补，每两个月定期拨付一次农村人居环境整治专项经费。2021年分三个等次给各村居发放人居环境补助金60余万元。

同时，各村居《村规民约》中将人居环境整治和争创出彩人家作为重要内容，积极引导广大群众自觉爱护和维护环境卫生，推动形成民干、民管、民享的长效机制。在要求村干部和党员、村民代表带头做表率的同时，实行农村人居环境整治积分制，明确村民维护村庄干净整洁的责任和义务，确保各村居常年保持干净、整洁、有序。

一条条道路整洁干净，一户户农家小院花香四溢，一个个村庄多姿多彩……下一步，明水街道将进一步提高站位，聚焦“5+5”重点攻坚，实施美丽乡村建设行动，高标准、高质量打造“绣江风韵、东城画廊”济南市齐鲁样板村示范片区，加大农村人居环境整治力度，有序推进乡村振兴提质，不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

章丘中等职业学校：
产教融合走出特色之路
三个案例入选全国典型

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 胡万民

日前，由教育部举办的产教融合校企合作案例征集活动结果出炉，章丘中等职业学校报送的“校企共建‘智慧型生产性实训基地’，实现‘三链’对接的人才培养实践”“基于真实应用场景的无人机人才培养实践”“大赛引领 校企共建 构建‘1234’机电专业技能人才培养新模式”等三个产教融合案例成功入选“2021年全国产教融合校企合作典型案例”。

据悉，本次教育部案例征集共有485个案例入选，其中大多数为高职院校案例，能够以中职学校的身份参与其中并成功入选三个案例，充分说明了章丘中等职业学校在产教融合方面确确实实走出了自己的特色！

从2019年济南市首家校内工厂——无人机优质工场入驻校园开始，章丘中职的产教融合探索稳步前进、逐步深入，产教融合的“章丘经验”正在逐步成熟。

目前，学校校企合作项目达到25家，校内生产性实训基地无人机优质工场、智慧工厂、电气研发中心、电商基地、汽修基地等合作项目运行良好。通过产教融合，学校与企业实现了共建互补，双向共赢，共同打造了校企双元协同育人平台。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波